

料700多份,对每份材料详细审核,批准注册会计师8批503人。及时打印发放证书,严格按照财政部和中注协的要求,准确、及时、完整报备相关资料。二是积极开展非执业会员换证工作。对以前年度所有批准的非执业会员进行重新登记,逐一核对每位会员所填29项内容。共有2010人提请中注协审核换证,占应换证人员的70%。同时办理非执业会员的入会及转会工作,全年审批非执业会员210人,为16名非执业会员办理转会手续。三是继续做好财政部注册管理网络系统日常建设工作。对全省注册会计师情况随时审核、登记入网,有关变更事宜做到及时调整数据,实现会员信息系统数据收集的统一性、完整性、准确性和及时性。四是及时办理转所、转会工作。全年办理注册会计师转所800余人,做到转所、转会随时办理。严格办理新设事务所股东和合伙人资格审核工作。对新设会计师事务所的116名股东或合伙人的资格进行认真审核,对审核合格的79名股东或合伙人出具相关证明。五是及时调解事务所内部矛盾,促进事务所和谐稳定发展。共处理来信20多件、来访30多人次,帮助10多家事务所较好地解决了内部纠纷。

七、积极参加行业准则、办法的研讨和修订

按照中注协要求先后组织对《注册会计师注册办法(修订)(征求意见稿)》、《中国注册会计师协会非执业会员登记办法(征求意见稿)》及《中国注册会计师协会关于〈行业信息管理系统建设阶段评估〉征求意见》等行业规范及制度建设的修订工作。组织人力完成中注协下发的《会计师事务所分所发展及管理研究》课题工作。

八、制定协会工作运行规程

制定《山东省注册会计师协会秘书处基本工作规则》,对协会工作进行全面梳理与规范,对各部门各岗位职责范围内的各项工作事项,进行认真梳理和深入剖析,对权力的类型和权力行使流程进行描述,明确权力行使的依据,详细分析权力运行流程中的关键与薄弱环节,规范用权行为,编制权力运行流程情况表和对应的流程图,共汇总权力事项2类17项,编制17项协会权力梳理情况登记表,设计18个流程图,较为全面、系统地反映和描述了山东省注册会计师协会的权力运行流程。

九、做好宣传工作,增强行业凝聚力,建设和谐行业

一是采取多种措施,提高《山东注册会计师》编辑质量。二是利用协会网站和财政厅内网等渠道,宣传注册会计师在维护公共利益和市场经济秩序中发挥的重要作用,以及在市场经济的建设和发展中所做的贡献,塑造良好的社会形象,为行业发展争取有力的舆论支持。三是组织举办全省注册会计师行业第三届乒乓球比赛,加强注册会计师行业精神文明建设,宣传行业形象,活跃会员文体生活,展现行业精神风貌,增强行业凝聚力。

(山东省注册会计师协会供稿 朱威玲执笔)

河南省注册会计师协会工作

2009年,河南省注册会计师协会深入开展学习实践科学发展观活动和行业党建工作,以服务会员为宗旨,以促进行业发展为目标,真抓实干、锐意进取,较好地完成了全年目标任务。

一、总结经验,理清思路,明确行业发展方向

一是召开省注协第三届理事会第三次会议。会议审议通过协会秘书处2008年工作报告,确定2009年行业规范年的各项建设和工作目标。召开全省秘书长工作会议,进行目标分解,并在各市注协和事务所采取一系列的措施和活动,推动行业健康规范发展。二是强化专门委员会工作,进一步发挥行业自律体作用。充分发挥各专门委员会的综合效能,对一些重大事项和制度措施,在实施前都交由常务理事、理事会和专门委员会进行议事决策,较好地发挥了这些组织的作用。

二、开展学习实践科学发展观活动和行业党建工作

一是以“三项保证”为抓手,健全机构,层层发动,保证组织领导到位。二是结合实际,建立事务所党建工作台账,加强分类指导,结合业务工作,探索党建工作管理激励机制,保证工作措施到位。三是强化指导,制定和实施系列指导制度,建立行业党建工作通报制度,加强对行业党建工作动态指导,保证各方责任落实到位。截至12月底,全省市级注册会计师协会党组织实现了全覆盖,全省事务所党的组织和党的工作覆盖率达到86.35%。通过切实加强基层党组织建设,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,为事务所的健康发展和行业自律性体系建设提供思想和组织保障。

三、全面推进和深化行业规范管理

一是大力整顿审计市场执业秩序,规范会计师事务所执业行为。组织全省会计师事务所签订《河南省注册会计师行业自律公约》,有效遏制恶性降价竞争行为,维护行业的整体利益,执业秩序得到明显改善。二是为防范社会不法分子假冒会计师事务所出具鉴证报告行为,实施鉴证业务报告防伪验证码制度,进一步净化全省注册会计师行业执业环境,推动会计师事务所依法规范执业。三是规范事务所内部治理机制,结合河南省实际,开展《河南省会计师事务所内部管理制度参考范本》的研究,供全省会员参考。

四、加强行业监管,提高事务所执业质量

一是组织开展2009年度会计师事务所检查工作。组织对全省80家会计师事务所的执业质量检查工作,占全省事务所总数的20%,经河南省注册会计师协会惩戒委员会表

决通过,对存在问题较多的19家会计师事务所及相关的49名注册会计师予以行业惩戒。二是加大专业技术服务。完成河南省中小企业审计软件开发的前期准备工作;协助省科技厅、省财政厅条法处审核第二批可以从事高新技术企业审计资格的会计师事务所名单。三是积极发挥协会的协调作用,维护行业合法权益。积极与省公安厅经侦部门协调,处理辉县韩世忠私刻公章、假冒会计师事务所出具虚假验资报告及雇凶殴打辉县会计师事务所所长一案;协调解决省农业发展银行违规指定会计师事务所从事企业信用等级评定审计一事。

五、做好注册会计师新旧制度考试工作

一是积极部署,精心准备,做好考试报名工作。大力进行警示教育宣传,倡导诚信考试,营造良好的考试风气。二是严密组织,万无一失,确保考试安全正常运行。加强对考试巡视人员的责任管理,在违规行为的处理上坚持原则,严格执法不手软。由于组织得力,严格监督,全省无泄密及较大面积违纪作弊等恶性事件的发生,圆满完成考试工作任务。

六、抓好注册会计师培训工作,加强行业队伍建设

一是积极开展注册会计师日常教育工作,努力办好主任会计师研讨班。优化网上学习方案,认真选择师资和授课内容,取得较好的培训效果。二是积极开展行业党员培训工作。组织党支部书记参加中注协举办的党建培训班2期;举办事务所党员骨干远程教育培训班1期,全省164名事务所党组织副书记、党员骨干参加学习。三是积极拓宽高端人才培养渠道。举办第二期管理咨询培训班。

七、认真做好会员的日常服务与管理工作

一是顺利完成注册会计师年检和注册工作。全省412家会计师事务所的3764名注册会计师参加了年检,3733名注册会计师通过年检,31名注册会计师暂缓通过。二是圆满完成全省行业财务决算报表汇总、上报和会费全额收付工作。全年实现收入50430万元,比上年增长1596万元,增幅3.2%。三是开展第二届优秀注册会计师评选及表彰活动,最终确定优秀注册会计师共40名。

八、开展各类评比及公益活动,激发党员干部工作热情

一是认真开展争先创优活动。深入开展“五好”党支部、优秀党员、优秀党务工作者的评比活动,评选出13个“五好”党支部、33名优秀党员、13名优秀党务工作者,进行表彰,进一步激发基层党组织和党员干部的工作积极性,为事务所的健康发展和行业自律性体系建设提供思想和组织保障。二是继续做好社会公益活动,救助新乡巨中元事务所注册会计师何玉禄和向希望小学进行捐赠。三是开展“我为行业添光彩”演讲比赛,选出22名优秀选手参加全省比赛,展示注册会计师党员精神境界和人生追求,弘扬共产党员无

私奉献的优良作风和高尚品格。

九、改进协会管理和服务工作,切实履行协会职责

一是严格协会管理,提高执行能力。认真落实中注协《关于改进和加强协会管理和服务的意见》,按照科学化、精细化、规范化的要求,加强协会内部管理制度建设,明确工作责任,严肃工作纪律,进一步完善竞争性激励和约束机制,调动员工的积极性,确保各项工作有序、高效开展。二是开展行风评议,加强秘书处外部约束。通过设立秘书长信箱和年底行风评议问卷调查,建立协会服务质量跟踪调查制度,多侧面了解和促进协会服务质量,有效促进秘书处工作规范化、制度化、科学化建设。

(河南省注册会计师协会供稿 栗红执笔)

湖北省注册会计师协会工作

2009年,湖北省注册会计师协会紧紧围绕“服务、监督、管理、协调”的职能,坚持以党的十七大和十七届四中全会精神为指导,深入开展学习实践科学发展观活动,加强行业党的建设和诚信建设,加强行业自律管理与服务,开拓进取,各项工作取得显著成绩。

一、全省注册会计师行业健康发展

截至2009年底,全省共有会计师事务所345家,个人会员7850人,其中执业会员3497人,非执业会员4353人。2009年全省会计师事务所实现业务收入7.82亿元,其中:过千万元的事务所10家,500万元-1000万元的事务所13家,100万元-500万元的事务所88家,100万元以下的234家。

二、党建工作进一步发展

全力推进注册会计师行业党组织建设工作,实现党的组织和党的工作全覆盖。5月12日,中共湖北省委组织部和湖北省财政厅党组联合下发《关于加强全省注册会计师行业党建工作的意见》,为湖北省注册会计师行业党建工作提出思路,明确方向。6月24日,召开湖北省注册会计师行业第一次党代会,选举产生中共湖北省注册会计师行业委员会和纪律检查委员会,成立行业党委。按照中央、省委的统一部署安排,参加全国第三批深入学习实践科学发展观活动,顺利完成各阶段任务。2009年,全省共成立各级行业党组织17个,会计师事务所党组织182个,行业党员1427名。通过学习实践活动,在提高思想认识、创新体制机制、加强基层组织、解决突出问题、促进行业科学发展等方面取得明显成效:①在全国第一家以省委组织部和省财政厅党组名义出台促进行业党建工作的文件;②圆满承办全国会计师事务所学习实践活动和行业党建工作现场经验交流会;③率先在全国实现行业党组织和党的工作全覆盖;④在全国第